

同类同质业务整合 禁止嵌入风险代码

监管部门提出18条要求加强银行保险业移动应用管理

□本报记者 刘文静

随着互联网应用程序(以下简称移动应用)的普及,很多金融消费者已经习惯了使用银行、保险公司的APP、小程序、公众号等移动应用进行财务管理,移动应用也已成为各家金融机构线上服务的重要渠道。金融机构的移动应用在提升金融服务便捷性的同时,也存在数量庞杂、功能重复、用户满意度和活跃度低等问题,近日,国家金融监督管理总局发布《关于加强银行业保险业移动互联网应用程序管理的通知》(以下简称《通知》),共提出18条要求,督促金融机构进一步加强服务,改善用户体验,同时,筑牢信息科技风险防线。

加强优化整合 完善准入退出机制

《通知》要求,金融机构应当加强移动应用统筹管理,建立移动应用台账,完善准入退出机制,统筹各部门及各分支机构的移动应用建设规划,合理控制移动应用数量。对用户活跃度低、体验差、功能冗余、安全合规风险隐患大的移动应用及时进行优化整合或终止运营。金融机构终止移动应用运营的,应当协同移动应用分发平台做好风险评估、数据迁移、隐私保护、用户告知等下架管理工作。

金融机构开展移动应用需求管理,应当进行同类同

质业务需求整合,使移动应用具备相对独立且完整的业务场景及功能,具有较高的使用便捷度,满足适老化、未成年人保护等要求,不得有歧视性限制。

此外,金融机构应当对移动应用(含第三方软件开发工具包)的运行状态进行实时监控,加强账号权限管理,做好老旧版本的更新、维护和下线。

加强风险管理 禁止嵌入存在风险的代码

在风险管理方面,《通知》提出了多项具体要求。《通知》要求,金融机构应当将移动应用风险纳入全面风险管理,识别违规展业、侵害消费者权益等业务风险及网络安全漏洞等科技风险,健全风险防控措施,每年至少开展一次移动应用风险评估,每三年至少开展一次审计,发生重大移动应用风险事件时,应立即开展专项审计。

金融机构与政府部门、企业等第三方合作建设移动应用的,应当通过合同或者协议明确移动应用管理责任主体,约定双方责任义务,切实履行网络安全、数据安全责任。严禁第三方通过移动应用违规开展金融业务。同时,金融机构应当做好移动应用方案设计、方案评审、软件开发、代码管理和变更控制等工作,对移动应用集成的源代码或组件(含第三方组件)开展安全风险管理,加强对客户认证和系统应用逻辑控制的安全性测试,禁止在

移动应用中嵌入无关链接、失效链接、恶意程序等存在风险的代码,并及时做好排查清理工作。

遵循“合法、正当、必要”原则收集个人信息

《通知》要求,金融机构应当按照“谁管业务、谁管业务数据、谁管数据安全”的原则,明确移动应用数据安全管理责任。结合移动应用特点强化数据安全措施,有效防范数据泄露、篡改和勒索攻击等风险。

金融机构委托外包服务提供商建设维护移动应用的,应当严格落实信息科技外包风险监管要求,开展移动应用外包准入、监控评价和风险管理,按照“必需知道”和“最小授权”原则,严格控制外包服务提供商数据访问权限,督促其加强数据安全管理,防范数据泄露。

金融机构应当严格落实国家法律法规和监管要求,建立移动应用个人信息保护制度,规范个人信息管理,遵循“合法、正当、必要”原则收集个人信息,向用户告知收集个人信息的目的、使用和保护个人信息的方式,公布投诉渠道信息,及时处理信息泄露和隐私合规相关问题,保障消费者权益。



更多精彩内容
请关注石家庄金融界

工行资讯

工行石家庄元氏支行开展“金融教育宣传月”活动

9月,工行石家庄元氏支行按照2024年“金融教育宣传月”活动相关要求,在国家金融监管局元氏支局的统一安排下,启动以“金融为民谱新篇 守护权益防风险”为主题的2024年“金融教育宣传月”活动。

活动中,该行面向消费者普及金融知识,引导全员为消费者提供优质服务。通过线上线下相结合的方式,以贴近消费者日常生活的方式开展消保活动;增强活动的普适性和趣味性,提升金融消费者的金融素养。该行

深入农村、社区、校园、企业和商圈,开展有针对性的金融知识普及活动,在下乡帮扶东解村进行重点宣讲,提供适合脱贫户的金融产品。

通过活动,该行聚焦重点群体、重点内容和薄弱地区,紧密结合当前社会关注热点和业务实际,高效务实开展金融教育活动,全面提升消费者金融素养和风险防范能力,积极助力和谐金融消费环境建设;该行因地制宜开展“担当新使命 消保县域行”专项活动,密切与基层部门、村镇级相关组织、地方媒体等联动,

加大下沉力度,丰富活动形式,打通金融教育宣传“最后一公里”;整合统筹行内外资源,全方位、多角度宣传各级机构服务实体经济和人民群众、保护消费者权益等方面的新举措、新成效及典型案例;面向员工大力培育和弘扬金融文化,深化金融为民理念,规范金融服务行为,提升客户服务体验,不断完善消保治理体系,有效提升消保治理能力。活动的开展,受到广大群众的一致好评,充分展现出该行金融为民的社会形象和责任担当。

图说业界



■日前,“点亮燕赵地图 谱写消保宏篇”金融教育宣传月活动走进塔元庄。这次活动由正定金融监管局、人民银行河北省分行正定营业管理部、正定县政府办金融管理股联合指导和组织,由正定农商银行主办,活动以“金融为民谱新篇 守护权益防风险”为主题,以教育活动为切入点,广泛普及金融知识,让广大金融消费者“学金融、懂金融、信金融、用金融”。县域金融机构在现场布置了金融知识展台,结合当地实际情况,引导民众依法理性开展金融投资和维护自身权益。面向公众特别是老年人、青少年、新市民、乡村居民等群体开展防范电信诈骗精准宣传,不断提升人民群众防非防诈“免疫力”。

(颜亚丽)



■9月21日,泰康人寿河北分公司举办第五届爱家RUN活动,现场共有120余组“小勇士”家庭热情参与,共同开启这场充满挑战与欢乐的亲子盛宴。神车巨轮考验灵巧,正义之秤衡量平衡,俄尔普斯之禁磨炼毅力,跨越屋顶彰显勇气,阿特拉斯之石展现力量……每个项目都为参加活动的“小勇士”们带来不一样的挑战。他们凭借勇气,冲过一关又一关,奋力冲向终点。本次活动寓教于乐,让孩子独立完成所有挑战,极大地提升了孩子面对困难和逆境的勇气。现场摆放的展架、展板、宣传页等,也让客户进一步了解了金融知识和防诈常识,让金融教育宣传月活动更加生动有趣。

(董成旺)